    АДМИНИСТРАЦИЯ ПОДГОРЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ПОДГОРЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

П  Р  И  К  А  З

«17» марта     2011 года.



                                             №53
 О порядке окончания 2010-2011 учебного года 
в выпускных девятых классах и сроках проведения 
государственной (итоговой) аттестации выпускников 
IX классов общеобразовательных учреждений
 Подгоренского муниципального района  Воронежской области

В соответствии  с приказом департамента образования, науки и молодёжной политики Воронежской области от 14 марта 2011г. №169 «О порядке окончания 2010-2011 учебного года в выпускных девятых классах и сроках проведения 
государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Воронежской области»,
П Р И К А З Ы В А Ю:

1.
Закончить 2010-2011 учебный год в выпускных девятых классах общеобразовательных учреждений Подгоренского муниципального района до 24 мая 2011 года.

2.
Провести государственную (итоговую) аттестацию обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, 
с 26 мая по 17 июня 2011 года.

3.
Установить расписание проведения и продолжительность экзаменов для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в 2011 году:

3.1.
Для обучающихся, которым, в соответствии с пп. 1.5 и 2.2 Положения о государственной (итоговой) аттестации IX и XI(XII) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации, предоставляется право на досрочное прохождение государственной (итоговой) аттестации в традиционной форме:

3 мая (вторник) – русский язык (4 часа – 240 минут);

6 мая (пятница) – алгебра (4 часа – 240 минут).

Начало экзаменов в 9.00 часов.

3.2.
Для обучающихся, которым, в соответствии с п. 2 приказа департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 24.12.2010 № 1014, государственная (итоговая) аттестация организуется региональной экзаменационной комиссией в условиях независимого оценивания:

26 мая (четверг) – русский язык (4 часа – 240 мин.);

2 июня (четверг) – математика (4 часа – 240 мин.);

7 июня (вторник) – история России (2,5 часа – 150 мин.), обществознание (3 часа – 180 мин.), физика (3 часа – 180 мин.), химия (2 часа – 120 мин.), география (2 часа – 120 мин.), биология (2,5 часа – 150 мин.), литература (4 часа – 240 мин.);

9 июня (четверг) – история России (2,5 часа – 150 мин.), обществознание (3 часа – 180 мин.), физика (3 часа – 180 мин.), химия (2 часа – 120 мин.), география (2 часа – 120 мин.), биология (2,5 часа – 150 мин.), литература (4 часа – 240 мин.).

Для обучающихся, пропустивших государственную (итоговую) аттестацию по уважительным причинам, получивших на государственной (итоговой) аттестации не более двух неудовлетворительных отметок и изъявивших желание пройти ее в условиях независимого оценивания:

11 июня (суббота) – резервный день: русский язык, биология, химия, физика;

15 июня (среда) – резервный день: математика, история России, обществознание, география, литература.

Начало экзаменов в условиях независимого оценивания в 10.00 час.

3.3.
Для обучающихся (специальных (коррекционных) образовательных учреждений I-VII видов; специальных (коррекционных) классов I-VII видов в общеобразовательных школах; классов компенсирующего обучения; специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением; образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы; образовательных учреждений среднего профессионального образования, реализующих программы основного общего образования; детей-инвалидов; обучающихся по состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находившихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев), которым государственная (итоговая) аттестация организуется в традиционной форме:

26 мая (четверг) – русский язык (4 часа – 240 мин.);

2 июня (четверг) – алгебра (4 часа – 240 мин.).

Начало экзаменов в 9.00 час.

3.4.
Для обучающихся, пропустивших государственную (итоговую) аттестацию по уважительным причинам, получивших неудовлетворительные отметки за письменные экзамены (как в традиционной форме, так и в условиях независимого оценивания) и изъявших желание пройти ее в традиционной форме:

11 июня (суббота) – русский язык (4 часа – 240 мин.);

15 июня (среда) – алгебра (4 часа – 240 мин.).

Начало экзаменов в 9.00 час.

4.
Установить следующие предпочтения:

4.1.
При разведении сроков проведения экзаменов по выбору для обучающихся, которым, в соответствии с п. 2 приказа департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 24.12.2010 № 1014, государственная (итоговая) аттестация организуется региональной экзаменационной комиссией в условиях независимого оценивания:

7 июня (вторник) – обществознание, химия, география, литература;

9 июня (четверг) – история, физика, биология.

4.2.
При совпадении 2-х предметов по выбору из числа предметов с совпадающими сроками проведения для обучающихся, которым в соответствии с п. 2 приказа департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 24.12.2010 № 1014, государственная (итоговая) аттестация организуется региональной экзаменационной комиссией в условиях независимого оценивания, выбравших одновременно:

07 июня (вторник):

обществознание и химию:

обществознание – 07.06.2011

химия – 09.06.2011

обществознание и географию:

обществознание – 07.06.2011

география – 09.06.2011

обществознание и литературу:

обществознание – 07.06.2011

литература – 09.06.2011

химию и географию:

химия – 07.06.2011

география – 09.06.2011

химию и литературу:

химия – 07.06.2011

литература – 09.06.2011

географию и литературу:

география – 07.06.2011

литература – 09.06.2011

09 июня (четверг):

историю и физику:

история – 09.06.2011

физика – 07.06.2011

историю и биологию:

история – 09.06.2011

биология – 07.06.2011

физику и биологию:

физика – 09.06.2011

биология – 07.06.2011

5.
Принять к сведению, что, в соответствии с пп. 1.2 и 2.6 Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI(XII) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденного приказом Минобразования России от 03.12.1999 № 1075 
(в ред. приказов Минобразования России от 16.03.2001 № 1022, от 25.06.2002 № 2398, от 21.01.2003 № 135) (в части, не противоречащей действующему законодательству), форму и сроки проведения устных экзаменов устанавливает общеобразовательное учреждение.

 6. Установить персональную ответственность руководителей общеобразовательных учреждений за соблюдение требований нормативных правовых актов по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования.

7.
Ст.инспектору отдела образования Галайда Н.А.:

до 01.04.2011г. довести содержание приказа до сведения руководителей общеобразовательных учреждений, поручив им организовать разъяснительную работу среди учителей, учащихся, родителей (законных представителей) по вопросам окончания 2010-2011 учебного года и проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, в соответствии с действующими нормативными документами.
8.      Руководителям общеобразовательных учреждений:

  
организовать разъяснительную работу среди учителей, учащихся, родителей (законных представителей) по вопросам окончания 2010-2011 учебного года и проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, в соответствии с действующими нормативными документами.
  9.
Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.
Руководитель отдела  образования                                             В.П.Путилина         

