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- 65 ЛЕТ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ РАЙОНА;
-НОВЫЕ ЗНАНИЯ, ИНТЕРЕНЫЕ ОТКРЫТИЯ;

- ВСТРЕЧА ЮНАРМЕЙЦЕВ;

- ПЕСНИ И КОНКУРСЫ В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА;

- ДЕНЬ САМОУПРВАЛЕНИЯ;

- ПЕРВЫЙ ВЕСЕННИЙ ПРАЗДНИК;

- ЧАС ПОЭЗИИ;

- ПРОЩАНИЕ С «АЗБУКОЙ»;

- СО СКАЗОЧНЫМИ ГЕРОЯМИ.
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65 лет со дня освобождения Подгоренского района

   16 января 2008 года в нашей школе отмечали  65-летие освобождения Подгоренского района от фашистских захватчиков. В кабинете  истории собрались все школьники и учителя. Оксана Колесникова, ученица 9-го класса, рассказала нам о жизни села Юдино в годы оккупации, о том, какие тяжелые испытания пришлось пережить женщинам, детям, старикам. Даша Битюкова, ученица  7-го класса, прочитала доклад «Никто не забыт, ничто   не забыто». Потом мы слушали рассказ ученицы 7-го класса  Олеси Хониной о нашем земляке В.Т.Стрыгине, который стал полным кавалером ордена Славы. Маша Колесникова, ученица 7-го класса выступила с докладом о Великой Отечественной войне. 

   В этот день состоялся митинг у памятника погибшим воинам- односельчанам. Учащиеся 6,7 и 9-го классов прочитали стихи о войне. Минутой молчания мы почтили память погибших. К памятнику ученики нашей школы возложили венки. 

                                                       Александр Фоменко,

                                                           ученик 9-го класса.  
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                      Новые знания, интересные открытия
  В феврале у нас состоялась Неделя наук естественно-математического цикла. Каждый день был посвящен какому-то предмету. 

  В понедельник прошел математический КВН. Принимали участие  ученики 5-9-го классов. Ребята разделились на две команды. Кавээнщики  отвечали на различные вопросы, решали задачи. Победу одержали, конечно же, сильнейшие.

  Во вторник главной наукой в школе стала химия. Ученики проводили простые опыты с минеральной и газированной водой. А наиболее сложные продемонстрировали учащиеся 9-го класса. 
   В среду прошло внеклассное  мероприятие по географии. Ученики старших классов подготовили интересные сообщения о родном крае. В этом  же день ребята соревновались в метании дротиков в мишень. Дартсом увлекаются многие из нас, но лучший результат показал Алексей Малышев из 6-го класса. Он стал победителем. Второе место заняла  Татьяна Адамова, ученица 8-го класса. Третье – ученик  9-го класса Александр Фоменко.

   Четверг был посвящен информатике и физике. Состязались две команды. Все ребята показали свои знания, проявили сообразительность. Победила команда Александра Фоменко.

    В пятницу состоялась заключительная игра «Поле чудес». Победил в игре Вячеслав  Адамов, ученик 9-го класса.   

     Неделя наук естественно-математического цикла всем понравилась, потому что мы узнали много нового и интересного. 

                                                                           Николай  Козырев, 

                                                                           ученик 8-го класса.   

	Встреча юнармейцев.
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    21 февраля в нашей школе прошёл смотр-конкурс юнармейских отделений Костомаровской и Юдинской школ. Смотр-конкурс судило строгое жюри: директор Юдинской школы В.А.Сергиенко, учитель Костомаровской школы В.Н. Воробьёв и учительница Юдинской школы И.Н. Герасименко. Проводили конкурс Е.Н.Донцова и С.А. Коленкова.

    Командиром юнармейцев нашей школы была я, М.Колесникова. В состав отделения вошли мальчики из 9-го класса. Это В.Адамов, А. Семеняченко, А. Надточиев.        А.    Фоменко, Д. Балабан. Членом команды была также     Д. Мелещенко, ученица 7-го класса. Юнармейское отделение Костомаровской школы состояло из пяти человек: М. Хохман (командир), С. Семенцов, П. Воробьев,           О. Стрыгина, И. Сулимова. 
      Сначала командиры сдали рапорты. Потом был строевой конкурс, в котором оценивалось наличие единой формы одежды, выполнение строевых приёмов, исполнение одного куплета строевой песни. Далее провели викторину о Вооружённых Силах России. Наша команда проявила прекрасную эрудицию, а костомаровцы ответили не на все вопросы. Зато умение оказывать первую медицинскую помощь показали команды обеих школ. Особое внимание болельщиков привлекла спортивная эстафета. Юнармейцы стреляли по мишени из винтовки, отжимались, бросали мяч в корзину, метали дротики. Д. Мелещенко отжалась 43 раза! Девочки из Костомарово показали великолепную стрельбу. Завершился смотр-конкурс исполнением частушек.

      При подведении итогов был объявлен результат. Юдинская команда выиграла. Мы были очень рады победе. Радовались ей и болельщики-  ученики и учителя нашей школы . Перед окончанием встречи В.А. Сергиенко поздравил юнармейцев с Днём защитника Отечества и вручил командирам сладкие призы. 

      После смотра-конкурса мы пообедали вместе с костомаровцами. Провожая своих друзей, предложили им  встретиться вновь.    

                                                    Мария Колесникова,  

                                                    ученица 7-го класса.     



	День самоуправления.
  День самоуправления всегда был настоящим праздником для наших школьников. В нынешнем году его тоже ждали с нетерпением все, а особенно девятиклассники. Потому что именно они в этот день должны почувствовать себя в роли педагогов.

   7 марта перед  занятиями прошла линейка, на которой директор школы Виктор Алексеевич Сергиенко  представил «педагогический» коллектив. Дублёром директора стал Александр Иванович Фоменко, завуча - Оксана Сергеевна Колесникова. Алексей Иванович Семеняченко и Анна Рустамовна Эргашева дублировали  дежурных учителей.

   Александр Иванович Фоменко вёл русский язык, Василий Николаевич Битюков- химию и уроки в начальных классах ,Оксана Сергеевна Колесникова- математику. Вячеслав Олегович Адамов вёл уроки в начальных классах, Алексей Иванович Семеняченко - математику и русский язык, Андрей Владимирович Надточиев - физику, Дмитрий Владимирович Балабан вёл географию, Анна Рустамовна Эргашева- русский язык и уроки в начальных классах. 

    Девятиклассники заняли кабинет директора и после звонка разошлись по классам. А на перемене делились впечатлениями. Потом снова уроки и новые впечатления.

  В этот день на уроках почти все учащиеся отвечали на «4» и «5».Кроме того, мы хорошо усвоили новый материал. А на переменах ученики не шумели и не бегали по коридорам. Словом, 

всё было на высоте.                                                                       
Николай Козырев, 

                                                                      ученик 8-го класса.  
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                    ПОЛНАЯ ГОТОВНОСТЬ
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                           ПЕРВЫЙ УРОК
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                             ПЕДСОВЕТ
	


	Песни и конкурсы в честь праздника     
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    22 февраля в нашей школе прошёл вечер, посвящённый Дню защитника Отечества.

    Начался праздник с выступления шестиклассниц. Это были Оксана Колесникова и я, Карина Пидгора. Мы спели песню «Оперуполномоченный».

     А потом состязались две команды мальчиков. Они великолепно проявили себя в конкурсах «Маскировка», «Передай мяч», «Полоса препятствий» и других.

      В перерывах между конкурсами звучали песни. Маша Колесникова и Даша Мелещенко из 7-го класса спели песню «А я люблю военных». «Идёт солдат по городу» исполнил Саша Семеняченко, ученик 5-го класса. Олеся Рудикова и Маша Тамбовцева и Аня Герасименко, ученицы 6-го класса, спели песню «Путь домой», «Как ты о нём мечтала» исполнила девятиклассница Оксана Колесникова. Песня «Солдат» прозвучала в исполнении Димы Балабана и Андрея Надточиева из 9-го класса. Андрей ещё спел под гитару песню «Я служу России».

      Вечер прошёл весело и закончился дискотекой.

                                             Карина Пидгора,                            ученица 6-го класса.

Час  поэзии
   20 марта в нашей  школе прошёл час поэзии на тему «С чего начинается Родина?» 

   Олеся Рудикова, ученица 6-го класса, открыла праздник. Она пригласила всех отправиться в страну, имя которой Поэзия.

   А потом учащиеся 6-го класса читали стихи о Родине. В прозвучавших стихах очень искренне выражены чувства их авторов: любовь к отчему дому, к Родине, гордость за родную страну, за свой народ. 

   Девятиклассница Аня Эргашева рассказала о поэзии военных лет, о том, что в дни войны обострилось чувство Родины у всех, кто был на полях сражений, кто оставался в тылу.

   С интересом мы слушали рассказ о судьбе стихотворения Алексея Суркова «В землянке». В нем не только личные чувства и переживания, но и надежда на возвращение в родной дом. А эта надежда согревала душу каждого солдата. Поэтому стихотворение «В землянке» стало популярнейшей песней. Прозвучала она и на нашем празднике. Её исполнили ученики 9-го класса Алеша Семеняченко, Андрей Надточиев, Вася Битюков, Слава Адамов, Саша Фоменко.

   Стихи поэтов-фронтовиков прочитали Оксана Колесникова из 9-го класса и восьмиклассники Коля Козырев и Саша Донцов. 

   Час поэзии завершался исполнением песни «С чего начинается Родина?» Ее спели учащиеся 6-го класса. 

   Рассказы о поэзии, задушевное исполнение песен, выразительное чтение стихов никого не оставили равнодушным. Я думаю, кто-то из ребят захочет прочитать другие стихи о Родине, а кто-то пожелает выразить свои чувства в собственных стихах.   

                                                                       Дарья Мелещенко,    

                                                                      ученица 7-го класса.  


	Первый весенний праздник   
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     В пятницу, седьмого марта, в нашей школе прошёл праздник, посвящённый Международному женскому дню Восьмое марта.

     У учеников младших классов утренник начался в 12 часов. На него пришло много гостей. Все ребята читали стихи, пели песни. Вика Литвинова исполнила песню «Под маминым крылом». Девочки 2-го и 4-го классов пели частушки и танцевали, мальчики 1-го и 3-го классов пели частушки. Концерт всем понравился. 
      После концерта девочек разделили на две команды и провели между ними различные конкурсы. Представительницы команд должны были правильно и быстро пришить пуговицу, завязать бантик, нарисовать платье, разобрать крупу. Были и другие задания. Конкурсы прошли при активной поддержке зрителей. 

      У старшеклассников вечер прошёл тоже интересно. В программе концерта было много песен. Артур Микаелян из 5-го класса спел песню «Белые розы», девятиклассники Андрей Надточиев и Вася Битюков исполнили песню «Ах, какая женщина!».                                                                                                                    Их одноклассница Аня Эргашева продолжила выступление песней «В городе весна». Песню «Позови меня с собой» спели шестиклассницы  Карина Пидгора и Оксана Колесникова, «Весна» прозвучала в исполнении Олеси Рудиковой и Маши Тамбовцевой. Песню «Мама» спел Амир Гасанов из 7-го класса, «Изгиб гитары желтой» исполнили девочки 7-го класса.

      Вечер продолжился состязанием команд «Модницы» и «Девчонки двадцать первого века». Девочки сочиняли частушки, делали прически, рисовали эскизы школьной формы.

     Всё это они делали настолько хорошо, что нам пришлось лишь удивляться их умению и  мастерству.

     Завершился вечер дискотекой.

                                                            Павел Мелещенко,

                                                            ученик 6-го класса.
Прощание с «Азбукой»
   21 марта состоялся праздник у наших первоклассников. Они попрощались с «Азбукой». 

   Ребята показали, как хорошо они знают алфавит, прочитали стихи о буквах. 

   После этого к ним в гости пришла Азбука. Она загадывала первоклассникам загадки. Девочки и мальчики сумели отгадать их. Откуда ни возьмись, появился Буратино. Ребята очень удивились его появлению. Он, как мы знаем из сказки, шел продавать свою «Азбуку» и случайно попал на праздник. Первоклассники убедили Буратино, что учиться интересно и полезно, и пригласили его танцевать. На этом праздник закончился.

   Мария Ивановна, учительница первоклассников, поблагодарила своих учеников за участие в празднике и за то, что они очень хорошо усвоили азбуку.   

                                                       Мария Колесникова, 



                                                       ученица 7-го класса.  



	                                                                                                                                

Со сказочными героями
   21 марта в школе состоялся отчёт кружков. Их руководители вместе с учениками, которые занимаются в школьных кружках , подготовили замечательное представление – инсценировку сказки К.И . Чуковского «Тараканище» вместе с научным обоснованием событий , разыгрываемых в этом маленьком спектакле. Участники представления изготовили костюмы, декорации, нарисовали плакаты, поэтому зрелище было ярким и красочным .
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    Перед началом сказки Маша Колесникова , ученица 7-го класса , спела песню « Кручу педали».Под мелодию песни появились на велосипедах сказочные персонажи. Их представили Артур Микаелян  из 5- го класса и ученик 7-го класса Амир Гасанов. После исполнения песни Маша начала читать авторский текст. И один за другим стали выходить герои постановки. Они весело и беззаботно смеялись. Но тут появился Тараканище ,который всех очень сильно напугал. Слониха от страха даже села на ежа. Тогда Гиппопотам призвал всех зверей сразиться с Тараканом. Но звери, увидев усача, разбежались. Кенгуру пыталась пристыдить зверей, но они не хотели её даже  слушать. И вот появился Воробей. Он не струсил. « Взял и клюнул Таракана - Вот и нету великана»                  

    В инсценировке были заняты многие ребята. Роль Таракана сыграл Саша Колесников(6-йкласс), Слонихи - Маша Тамбовцева (6-й класс), Гиппопотама – Олеся Рудикова(6-й класс). Исполнителем роли Кенгуру был Артур Микаелян (5-й класс), Воробья - Паша Мелещенко(6-й класс).                                                                                                       
    События, которые прошли перед зрителями, с научной точки зрения объяснили девятиклассники, использовав свои знания в области биологии и химии. Для наглядности они   продемонстри ровали различные таблицы и плакаты.

    Завершеним представления стала песня «Когда мои друзья со мной». 

    Участники представления создали атмосферу праздника и подарили нам прекрасное настроение. За это мы им очень благодарны.                                                                                                             


Анна Герасименко, 

                                                                           ученица 6-го класса. 










